

把水引入更广袤的大地 ——记中国工程院院士李佩成



中国工程院院士，我国著名水文地质、水文生态及农业水土工程专家，陕西省委省政府决策咨询委员会特邀咨询委员，长安大学教授、博士生导师李佩成因病医治无效，于2024年2月23日逝世，享年90岁。

李佩成院士的一生是为我国水资源与生态环境事业不懈奋斗的一生。出生在陕西省咸阳市乾县的他，年幼时目睹家乡人民饱受干旱缺水困扰，从此在心里种下了找水治水、造福人民的种子。为了这个关系国计民生的事业，他几十年如一日，将毕生精力投入农业水土工程、地下水渗流、国土整治、水资源与环境等领域的教学、科研与工程实践中，为我国水利与环境事业发展做出了重要贡献。

与水结缘 求学报国

“古之乾县山川秀美，今之乾县赤地千里。”这是李佩成儿时家乡故地的实貌。从小生活在因天灾人祸连年干旱的乾县，他亲眼目睹了漫塬连野干旱枯死的庄稼，山龟地裂的黄土高坡，从小便在心中埋下了寻水源、解水荒、安民生的种子。

1949年，未满15岁的李佩成考上了高中，毕业后以优异的成绩被西北农学院水利系录取。1956年，李佩成以四年全优的成绩完成了大学学业，并获得了留校任教的机会。同年，他光荣地加入了中国共产党。那时候的他读完了前苏联作家尼古拉·奥斯特洛夫斯基所著《钢铁是怎样炼成的》，并挥笔写道：“我也要把自己毕

生的精力都献给世界上最壮丽的事业——为人类的解放而斗争，而治水就是这个伟大斗争的一个组成部分。”

1957年，李佩成所在的院系调整进入西安交通大学，第二年，李佩成通过了留苏研究生选拔考试，但由于中苏关系变化，留学之行暂时搁浅。

暂时不能出国留学，李佩成被组织安排到中国农业科学院灌溉研究所进修学习。1962年到1963年冬春，正值北京为抗旱而开展的打井运动，李佩成跟随我国著名打井专家葛荫萱和灌溉所所长粟宗嵩先生跑遍了北京郊区，翻阅了大量的文献资料，于1963年春写成了《利用地下水灌溉的好处及其在国外的发展》一文，并发表在《中国农业科学》杂志上。在该文中，他结合

中外经验和教训，提出了开发利用地下水要做到“井渠结合、灌排结合、灌溉与农牧供水相结合”的结论，为我国开发利用地下水、综合利用地面水和地下水资源、发展灌溉事业、防治旱涝碱提供了理论参考，并为后来发展治水理论创造了良好的开端。

1963年10月，李佩成抵达莫斯科地质勘探学院，曾作为援华专家的系主任克里门托夫教授成为他的导师。克里门托夫还特邀其他领域的几位专家共同指导他。跨学科的培养，让李佩成在学术上有了质的飞跃。不久，他就系统地提出了渗流计算的“割离井法理论”，回国后整理成为专著《地下水非稳定渗流解析法》，于1990年由科学出版社出版发行。

学有所成荣归故里

刚回国的李佩成年轻有为、意气风发，八百里秦川正是他大刀阔斧施展才华的场地。从1967年到1979年的12年间，在三秦大地上只要有农村井场、水库和农田基建工地的地方，就有李佩成的身影。在临潼县，他时常在十多米高的井架上爬上爬下，也因此被尊称为“打井行家”；在富平县，他把废弃仓库打扫干净，安营扎寨，举办找水、打井、研究地下水水库的训练班；在泾阳、三原、高陵等地，他和几位老师带领着包括学生在内的小分队打井修渠，还完成了泾惠渠总干渠改线的勘测和设计任务，并于当

年冬春开工修成；在家乡乾县，他与王树珍、刘才良、马宏良、杜希贤等合作研发了黄土辐射井，并编著出版了《辐射井》一书。

黄土辐射井是由大口竖井与辐射孔构成的，根据黄土的水文地质条件和工程地质特性，一般在竖井下部打8—10根辐射孔取水，辐射孔呈辐射状分布，一根长约100米。李佩成依据黄土特性创造性设计的总长千米的辐射孔，不用装滤水管，不仅节约管材，降低了造价，而且减小进水阻力，不冲不淤。有了辐射孔收集渗水，出水量比其他井型大8—12倍，改变了“黄土不能成为含水层”的传统理论。

辐射井打成那一刻，抽出的水像小河

一样流向田野，使旱塬变成了“秦川水乡”，也使塬上的父老乡亲们沉浸在欢乐之中。李佩成说：“那是我最开心的一天”。在离开家乡井场转战武功县继续打井的那天，乡亲们送他上车，依依不舍。汽车开动后，他把一个纸包扔给乡亲，这是他不得不收下的粮票和伙食费，乡亲们发现后追着，呼喊着……此刻他才感到心安理得，因为他用自己的知识回报了乡亲，用自己的心血浇灌了家乡的土地。

后来，黄土辐射井被推广到10余个省（区、市），惠及亿万人民，取得了巨大的经济效益，于1978年获得了全国科学大会奖。

“三水理论”再造山川秀美大西北

1993年，西安因城市规模扩大过快，地下水开采过量，出现了一场大规模的水荒。作为一名长期生活在陕西的水利专家，李佩成知道：每年从秦岭72峪流出的水，总计有21—24亿立方米，而当时西安每年的用水量为3亿立方米。按说，西安城是不应该闹水荒的。

到底是什么原因导致了西安的水荒问题？经研究发现，西安的城市用水，只是片面地开发了数量有限的地下水，却忽略了数量庞大的“地上水”和“天上水”。为解决西安市出现的严重水荒，李佩成向陕西省和西安市领导提交了《群峪协井、两水并用，关于完满解决西安供水水荒问题的建议》，提出可以把秦岭峪口的水“长藤结瓜”，“通过自流引入西安市”。该建议被采纳后，西安市的水荒很快

得到缓解。这就是李佩成破解西安水荒的“三水理论”，即将秦岭北坡各峪各河的地上水连同地下水以及藏在大气中的“天上水”协同调用。

1999年，李佩成主持的研究项目拟定了多途径解决“八水绕长安”盛景工程用水的调配方案，设计了恢复盛景工程的河网布设，以及集水利、交通、休闲、娱乐于一体的引水工程，进行了用水量的核算，并初步设想和规划了相应的配景工程和绿化工程。2004年11月项目圆满完成，通过验收，成果获陕西省科技进步二等奖。

2010年，李佩成教授在原来研究的基础上提出：开拓思路，以更广阔的视角和深远的构想，传承城市历史文化底蕴，利用现代方法技术，优化西安国际大都市生态环境建设，深化“重现‘八水绕长安’盛景工程”的研究。项目分析了西安市水环境存在的问题，提出了继续实施“三水统观统管”、

多水互补、节水与分质供水相结合，科学调控，分阶段实施的办法；兴建一批规划水库，增强蓄水能力；待大西安整个供水体系完成后，实施联网，科学调配，统筹兼顾，走永续发展的道路等一系列建议，为建设美丽中国提供了理论经验和实践路径。

随着“八水绕长安”项目的顺利进行，李佩成的心境也可谓“老骥伏枥，志在千里”。86岁高龄时，他仍希望为我国水利事业做出更多的贡献，他把研究区域放大到了整个大西北，把“八水绕长安”项目扩大为“再造山川秀美大西北”。他希望自己的光和热可以给更多的人带来温暖，自己的学识可以把水引入更广袤的大地，滋润更多人的心田。
(光明网)



●晚上，女儿跟着爸爸出去散步，突然听到爸爸感叹：“感觉现在四季都变慢了。”她不禁感叹爸爸的诗意图。

过了一会，又听爸爸说：“是该换部5G手机了。”

●一家人正在吃西瓜。聪聪问：“爸爸，瓜都能吃吗？”爸爸说：“是的。”聪聪又问：“那傻瓜也能吃吗？”

●小刚学习成绩很差，爸爸为了鼓励他好好学习，向他承诺：“只要你期末考试各科成绩及格，就带你出去旅游！”

考试结束后，小刚哭丧着脸对爸爸说：“爸爸，我看您挣钱很辛苦，不想让您破费，这次考试我故意考砸了……”

●姥爷花了很多时间做了一桌菜，姥爷大口大口地吃，吃得很快。

姥爷不禁有点得意：“我的手艺不错吧？”

姥爷长舒一口气，说：“长痛不如短痛，难吃就吃快点。”

●大伙在讨论养什么宠物，小胖说：“我这个人比较懒。养的宠物要能自理，能自己找食物吃，最好会飞，而且不占地方，晚上能陪我，白天自己就离开了。”

很多人说根本没有这样的宠物，这时王姐插了一句：“蚊子就是这样的啊。”

●爸爸：“教我用手机的时候别嫌烦，别忘了你小时候我很耐心教你用筷子。”

我说：“不一样的，我学不会的话，你会教我。”

爸爸：“一样的，你教不会我，我一样教你。”

●我上高中时，有一次生病在医院输液。为了不浪费时间，我拿出物理习题集，一边输液一边做题。

旁边的大叔看见我，问：“小师傅这么刻苦，快考研了？”

我听了不是很高兴，指了指习题集，说：“没看见这是高中物理吗？”

大叔愣了一下，说：“不好意思，大兄弟，没看出来你是物理老师。”

●小明哭着回家，生气地对妈妈说：“都怪你，整天让我背成语！”

妈妈不解：“怎么了？”

小明说：“我和同桌吵架，老师罚我们把骂对方的话写50遍。我写了50遍‘心如蛇蝎、东施效颦、庸脂俗粉’，而我同桌只要写50个‘呸’！”

●一位女士找心理医生咨询：“医生，我丈夫总是乱发脾气，非常吓人，搞得我都有些焦虑了。”医生说：“试试这个办法，当你看到丈夫快要发火时，你就喝一口水，把它含在嘴里，不要咽下去，直到他安静下来。”

两周过后，这个女人来复诊，对医生说：“您的方法可真管用，一口水怎么会有这么大的功效？”医生回答说：“水本身起不了太大作用，关键是让你们中有一个人先闭上嘴。”

●玩了许久的游戏账号被盗了，我很失落。老爸试图开导我：“儿子，我没玩过网络游戏，不懂，你给我形容一下被盗号是什么感觉。”

我说：“爸，这感觉就像你分好几次藏在床头柜下面的3000元一下全被偷走了，你不敢声张，但很窝火……”

